

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrierile nefrancate nu se
primesc. — Manuscripte nu se
retrimet.
INȘERAȚE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Brauri și anșurări:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalck, Rudolf Mosse, A. Oppel's
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dannenberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein, Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o seriă
garmond pe o ecclonă 8 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
seriă 10 cr. s'eu 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în mâ-care ȳi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țintu și din atară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
1.: pe un an 10 fl., pe șese
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu davan în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
s'eu 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 105.

Brașov, Joi, 11 (23) Mai

1895.

Din cauza sfinței s'erbătorii de mâne ȳiarul
nu va apăre până Vineri s'era.

R'espłata vine.

Brașov, 10 Mai v. 1895

Tot mai mult ese la ivelă, că
a avut dreptate organul lui Kalnoky
(„Fremdenblatt“), când a ȳis, că cu
demisiunea acestuia nu se va în-
cheia crisa și că acesta va înghiți
încă și pe alții.

Ar fi și un lucru ne mai pome-
nit, ca ministrul-președinte Banffy,
care a fost urzitorul și pricinitorul
crisei, ce a înghițit pe Kalnoky, s'e
r'emână nealterat în pozițiunea sa și
s'e-și ridă de efectele intrigelor clicei
Tisza-Wekerle-Szilagyi, al cărei in-
strument a fost el însu-și.

Scim, că Banffy, prin călcarea
încrederei, ce i-a dat'o ministrul de
esterne, a comis în două r'enduri cele
mai mari indiscrețiuni. Mai întâi,
când cu r'espunsul s'eu dat deputa-
tului Terényi, și mai în urmă când
a lătit prin foile sale oficiose scirea
despre rechiământarea nunciului Agliardi
care era încă un secret al ministe-
riului de esterne.

În ambele casuri, Banffy a lu-
crat în consciința, că comite mari
inconveniente, cari nu sunt permise
unui bărbat de stat în poziția lui.
Der le-a comis pentru-că așa a fost
planul celor, ce stau la spatele lui,
și cari au voit cu or' ce preț s'e for-
ȳeze retragerea ministrului de esterne
Kalnoky, ceea ce, cum se vede, li-a
și succese.

A mărturisit'o Kalnoky pe față,
că n'a mai putut s'e conlucre cu un
ministru-președinte, care s'a purtat
astfel față cu el și a abusat într'un
asemenea mod de încrederea, ce a
trebuit s'e i-o dea. El a fost nevoit
s'e tragă consecențele din greșela,
ce a comis'o prin cunoscuta sa notă
din „Pol. Cor.“, în care scim, că
a dăscălit aspru pe br. Banffy, dăn-
du-i astfel ocaziune de-a se simți ofen-
sat în prestigiul s'eu ca ministru-pre-

ședinte unguresc. D'er ore nu va fi silit
și br. Banffy s'e tragă consecențele pur-
ȳării sale necorecte și necuviincioșe?

Noi credem, că acesta este ne-
înălăturabil, cu atât mai virtos, cu
cât Kalnoky, deși a primit doveșile
cele mai strălucite de încredere din
partea monarhului totuși f'u constrins
a se retrage. Cum s'ar put'e, ca mi-
nistru-președinte Banffy, care n'a
primit asemenea doveșli de încredere
din partea monarhului și care, pe
lângă acesta, este pricinitorul în-
tregului conflict, s'e fiă cu totul scu-
tit de urmările faptelor sale?

Și n'tr'adev'er, scirile cele mai
nou'e vorbesc nu numai de rechiăm-
marea nunciului Agliardi, d'er tot-
odată și de apropiata cădere a lui
Banffy, care a devenit neincungiu-
rabilă.

Chiar și modul, în care a pășit
Banffy în ședința de Lun'i a camerei
față cu interpelațiunile celor din opo-
sițiă, dovedesce, că el însu-și este
conșciu de poziția sa amenințată și
că nici de cum nu se încrede în
pretinsa sa victoriă.

Este, prin urmare, numai o ces-
tiune de scurt timp, ca crisa s'e se
continue și s'firșescă, înghițind și pe
Banffy cel cumplit.

Congresul național-bisericesc.

Sibiu, 9 (21) Mai.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

A treia ședință s'a ținut în 9/21 Mai c.
La ordinea ȳilei a fost întâiu raportul co-
misiei de verificare și apoi raportul comi-
siei organizătoare, care a referat asupra ra-
portului general al consistorului metropo-
litan.

După ce s'a deschis ședința s'au pre-
sentat cererile de concediu și oredenționa-
lele a doi deputați și câte-va exhibite. De-
putatul Vasile Mangra face o petiție ver-
bală și cere concediu pe întreaga sesiune
pentru deputații Mihail Veliciu și Suoiu, cari
astăȳi sunt întemnițați între zidurile negre
ale Vațului. Deputaților întemnițați nu li-s'a

permis s'e-și c'eră ei direct concediu, nu
li-s'a dat voiă nici chiar în afaceri bise-
ricoesi s'e mai corespundeze cu ai lor, și
astfel s'a făcut cererea de concediu prin
d-l Vasile Mangra.

Metropolitul Miron face obiecțiunea,
că până acum n'a fost usul s'e se facă în
forma acesta petiții, și e de părere, că nici
s'e nu se introducă. D-l Mangra a r'espuns
arătând, că acesta este un cas excepțional
și cere cu stăruință, ca s'e se satisfacă ce-
rerei. În urmă, după o discuțiă, Congresul
a amănat deciderea până întră în val're
terminul pentru cei neexcusați. Atunci apoi
se va lua în considerare poziția lor actuală,
care îi împedecă de a participa la congres
și li-se va da concediul.

După aceea a urmat referada comisiei ve-
rificătoare prin raportorul s'eu d-l Paul Rotar.
Se declară de verificați mai mulți deputați,
ale căroră alegeri au fost protestate s'eu
dificultate. Se cassază alegerile din cer-
curele mirenesi Turda și Sighișora și ceroul
prețesc Clușiu; din diecesa Aradului a
cercului mirenesc Beliu.

A urmat apoi referada comisiei orga-
nizătoare asupra raportului general al con-
sistorului metropolitan prin d-l dep. Co-
riolan Brediccanu. Raportorul cetesce ra-
portul, în care se arată cauza pentru care
s'a amănat congresul, apoi consistorul me-
tropolitan av'end în vedere împlinirea unui
pătrar de secol dela întemeierea constitu-
ției bisericeii a ales o comisie, care s'e
facă un memoriu despre vieța ei biseri-
cescă de 25 ani. Referitor la legile poli-
tice-bisericesci, în vederea întroducerii lor,
consistorul are raport special. Mai amin-
tim, că referitor la salarisarea învățatorilor,
raportul arată, că din colecta, ce s'a între-
prins, au intrat peste 72 mii fl. ale căror
venite se vor folosi pentru ameliorarea sa-
larielor învățatoresci.

Mai despre fiă-care cestiune consistorul
are raporte speciale. La punctul unde e
vorba despre aniversarea de 25 ani a con-
stituției, comisia propune s'e se serbeze o
ceremonie bisericescă, o docsologie oficiată
de I. P. S. S. Metropolitul Miron.

Deputatul d-l Zigre propune ca s'e se
serbeze un parastas în memoria marelui
Șaguna. Congresul, după unele clarificări,

decide a se oficia docsologia Joi în ȳia
Înălțării Domnului, ér parastasul s'e se ser-
beze Sâmbătă.

În memoria membrilor r'eposați, con-
gresul, la propunerea comisiei, își exprimă
condolența lor la protocol și prin sculare.

CRONICA POLITICĂ.

10 (22) Mai.

Parlamentul ungar, după cum anunță
ȳiarele din Budapesta, va fi reprezentat la
congresul interparlamentar, ce se va ȳine
la 19 August a. c. în Bruxella, prin'to de-
legațiune specială oficială din ambele ca-
mere. Sâmbăta trecută s'a ȳinut o confe-
rență sub presidenția ministrului-președinte
Banffy, în care s'au ales unanim Mauricioiu
Jokai președinte, ér deputatul Albert Ber-
zeviczy vice-președinte al comitetului un-
gar, care are de-a pregăti lucrările pentru
congres. Deputatul Dionisiu Pazmandy,
deja anul trecut la congresul dela Haaga
a fost ales membru în comisiunea perma-
nentă. În cur'end el va merge, în calitate
de secretar al nou formatului comitet un-
gar, la Berna, ca s'e ia parte la statorirea
programului și la pregătirile ce le face co-
misiunea permanentă pentru congres. Se
vede d'er, că compatrioții maghiari, în frunte
cu agentul Pazmandy, fac deja mari pre-
gătiri pentru congresul interparlamentar.
Or' cine p'ote ved'e și înțelege, că aceste
pregătiri se fac și sunt îndreptate în pri-
ma linia contra noastră, a Românilor arde-
leni, în scop de-a mistifica lumea esternă
asupra stărei în care ne aflăm noi în Un-
garia. Sperăm sigur, că nici parlamentul
român nu va r'emână îndr'ebt, oi va face
pașii necesari pentru de-a contrabalansa la
timpul s'eu, prin delegații s'ei la congres, ata-
ourile, pe cari Maghiarii deja anul trecut
au încercat a-le face asupra noastră în mod
atât de vehement priu agenții Pazmandy
și Ovary.

*

„Hazánk” dela 21 Maiu ocupându-se
cu situațiunea politică după r'espunsul lui
Banffy la interpelațiunile lui Helfy și Ugron,
ȳice, că cestiunea ministrului-președinte a
luat acum o întorsătură senzațională. Br.
Banffy n'a primit autorizațiă s'e se pro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ispita.

— Lasă-m'e s'e învîrtesc și eu odată!...

Și se ruga așa de frumos și așa de
fierbinte, cu mânuțile împreunate, cu ochii
lui negri, în cari strălucea nerăbdarea aș-
teptării, se ruga de flașnetarul b'e-ân și
s'drențáros, care nici nu voia s'e-l audă.
Mergera înainte băețasuș descult, cu nisce
pantaloni scurți și s'drențuiți, cu o cămașă
înegrită, o părere de jiletcă ruptă țândări,
o palărie de lână mai mult verde de cât
negră, zoișă și r'osă, pusă șt'rengăresce pe-o
ureche; se luase după d'ensul, și acum îl
urmărea mareu.

Asta necăjea pe flașnetar, d'er n'avea
ce-i face. Din când în când se oprea pe
lângă vre-un zid, pe la p'orta vre-unei
oase, își punea flașnetă jos și încerca un
cântec.

Atunci băețasuș se înălța în vîrful
picioarelor, își da un pumn în palărie tur-
tind'o pe cefă, și cu o mână în șold, cu

cealaltă pocnind din degete, începea s'e
j'ooce; când flașnetă cânta ceva de jale,
vre-o romanță, el își lua un aer trist, pă-
lăriei nu-i mai da pumnul, ci o ridica puțin,
scărpinându-se pe sub d'ensa, apoi cu
am'endou'e mânilor în buzunar șuera ȳin'end
isonul instrumentului.

Flașnetarul îi arunca priviri fulgeră-
tore.

D'er băiatul nu se da învins:

— Lasă-m'e s'e învîrtesc și eu odată!

B'etrânul își lua musica în spete și o
pornia ér. Când mergera mai încet, cântând,
prin curțile caselor, uitându-se pe fețele
trecătorilor, s'e prindă de veste de vre-o
chemare, — băețasuș se apropia de d'ensul
și încet, cu o voce caldă, șoptitoare, îi re-
peta rugăciunea.

— Lasă-m'e în pace! scrișnea bietul
flașnetar.

Par'că lui de asta îi ardea!

V'ed'ându'l, că se ține de b'etrân, oo-
piii de pe stradă credeau, că au de v'edut
cine scie ce, și alergau.

— D'er ce-i, mă!

— Iaca, nu vrea s'e mă lase s'e învîr-
tesc și eu odată.

Atunci începură toți:

— Ei, moșule, ei! Ei, calcule! peti-
cosule! bețivule!

Și 'l strimbau de departe, fugind când
după el, când înainte-i.

Printre șgomote se deosebi un glas:

— Lasă-m'e s'e învîrtesc și eu odată!

Apoi alte glasuri, gr'ose, pițigăete,
poruncitoare, răgușite:

— Și pe mine, și pe mine, și pe
mine!...

Nu se mai audia nici în cer nici în
pământ. Flașnetarul era furios.

Unii dintre băeții mai îndrășneți se
apropiau de instrument, căutau s'e puie
mâna pe mâner, s'e încercă a întorce. B'etrânul
se opri, puse flașnetă jos, lângă un
zid, își suflecă mâneicile, scupă în palme,
și dându-se cu spetele spre instrument, ca
și cum ar fi vrut s'e-l apere, îndreptându-și
mijlocul, și scoț'end pieptul înainte, se în-
torse spre băețasuș, cu ochii șointeiator, plin
de mânie:

— Na! veniți d'ecă v'e dă mâna!

Băeții r'emaseră în loc, mirați. Ce-i
drept, nici unul nu îndrășnea s'e jaacă cel
dintăiu pas. D'er b'etrânul prevedea mo-
mentul când unul își va lua inima în dinți;
ceilalți îl urm'eză atunci, îndrășneți, și ta-
bără pe el. Se uită împrejur s'e zăr'escă
vre-un sergent, d'er ț'i-ai găsit!

Trecătorii aveau altă grijă; ș'apoi se
temea s'e se r'oge de d'ensii, ca s'e nu-l ia
în ris, și s'e dea curaj băeților, ca s'e fiă
mai obrasnici.

Tot e mai bine cu instrumentul în
spate.

Pl'ecă iar. Dela o vreme, v'ed'end, că
prea se depărtaseră de strada lor și sātu-
rați p'ote de același joc, șt'rengarii își iau
de s'emă și se întorc. Câte unul nu vrea s'e
pleoce fără s'e spue cuv'entul cel din urmă
moșnegului.

Vin toți apr'ope, merg cât-va timp ală-
turi cu el, numai ca s'e-l înt'rebe batjoco-
ritor:

— Nu mă lași?

Și când flașnetarul se aștepta la vre-o

nunțe asupra cauzelor dimisiei lui Kalnoky, lui i-s'a denegat acesta din partea Coronei, prin urmare el nu pöte produce nimic în favoarea prestigiului său sdruncinat. În Roma nu s'a dus nota, *nici nu se va duce*; nu va fi intervenția, și cesiunea Agliardi e luată cu desăvârșire dela ordinea ăilei.

Diarele din Viena și Budapesta sunt töte de părere, că în fața incidentelor din urmă, privitoare la orisa din ministerul de esterne, și la motivele, din cari ea s'a născut, poziția nunciului Agliardi a devenit förte dificilă. Cele mai multe dintre diare afirmă, că rechiimarea lui Agliardi dela actualul său post, este numai cesiune de săptămâni. „*Neues Wien. Tagbl.*“ deja ăice, că e informat, că următorul lui Agliardi e designat în persöna nunciului apostolic din Bruxella, G. Francica Nava, arăiepiscopul Heracleei.

Ministrul-presediate Banffy a așternut Majestății Sale monarohului o propunere în cesiunea imediată convocării a sinödelor bisericești greco-orientale sërbesci. Afacerea pe care ar avé-o sinödele de rezolvat, este ocuparea scaunului episcopesc gr. or. din Buda, devenit vacant încă înainte cu trei ani prin mörtea episcopului Arsen Stokovic.

Din Belgrad se telegrafiază, că regele Alexandru a rupt'o total cu tatăl său Milan, care, probabil, nu se va reintörce mai mult în Serbia. Regina Natalia a declarat fiului său, că în ziua în care Milan se va reintörce în Belgrad, ea își va lua rămas bun dela Serbia pentru tot-deuna. Milan înțelegând despre acesta, a ăis, că se învoese a nu-se mai reintörce, decât regele Alexandru va împărți cu el lista civilă. Se ăice, că tinêrul rege s'a învoit și s'a plecat silei, numai ca să scape Serbia de-un om pécătos și primejdios, care ar compromite-o și mai mult.

SCRIRILE ăILEI.

10 (22) Mai.

Cum ațită ei. „*Magyarország*“ dela 21 Maiu publică o notiță, ce ăice, că i-se trimite din Lugos. Étă-o din cuvânt în cuvânt: „Gimnasiul superior metropolitan din Blașiu, — care va sërba învingerea ideii naționale valahe cu ocasiunea instalării unui conducător al său, a Metropolitanului Dr. Victor Mihalyi — va trimite pe câmpul de luptă pe 33 tineri crescuți sub egida principiilor lui, a căror portret bine nimerit espus la vederea publică a 33 sate, ori orașe din țără, vestesce: „Venin vom lua, în foc ne vom scälda pentru idolul național. — Maturisanții din anul 1895, în Blașiu“ În mijlocul ohipului strălucesc portretul profesorului Groze. Acăsta este ideia conducătoră, cu care gimnasiul superior metropolitan își dimitte în sbor pe elevii săi

răsbunare din partea lor, după o paușă amenințătoare, ei încheiau:

— Atăta pagubă!

Nu mai rămase pe drumul gol, de cât bătrânul și băețașul dela început.

El nu se lasă cu nici un preț.

Bătrânul stătu să se odihnescă, mai ușurat. Își ștergea sudorile cu mânica, bombănind; băiatul se apropiă de el, se viri în sufletul lui; și stăruitor de tot, cerșator de îndurare:

— Lasă-mă să învîrtesc și eu odată!

Cât pe aci era să capete o palmă. Noroc că se feri îndată.

Porniră din nou.

Băiatul, desperat, vedea că se inoptase; merse atăta loc, și nici nu mai soia pe unde să se întörcă.

Se apropiă iar, gata, să-și începă rugăciunea. N'avu timp. Bătrânul se plecă iute, luă o pëtră de jos; el o rupse de fugă, și pëtra trecu pe lângă picioarele lui. Dér se întörce curând, înțet, tiptil, tot cu frică. Flașnetarul îl simți, încotse capul. Atunci micuțul se apropiă, se apropiă tot

maturisanți. Mai e lipsă de comentariu, cum în acest gimnasiu superior se cresc tinerii români în ideia de stat maghiar? În fruntea lor stă d-l profesor Groze! Recomandăm acest chip respectivei autorități supreme bisericești; dér fiind-că acesta își sərbéază acum sərbătörrea învingerii, îl recomandăm direcțiunei supreme cercuale școlare din Clușiu (chipul s'a făcut în Clușiu) și în atențiunea prețiosă a respectivului procuror de stat. — Răutatea și ura neimpăcată, ce transpiră din aceste rânduri, dă cea mai caracteristică notă a dispozițiunei sufletesci a pëcătoșilor ațitători dela „*Magyarország*“, Ei nu mai începă nici de un chip nevinovat, căruia îi atribuie tendințe politice. Credem însă, că nu-i de lipsă a arăta netemeinicia acuzelor grotesci, ce föia ungerescă a pus în rândurile de mai sus, atingându-se într'un mod nerușinat și de persöna I. P. S. Sale Metropolitanului Mihalyi.

—o—

Tinerimea română din Viena și nunciul Agliardi. „*Dreptatea*“ primesce din Viena următörrea informațiune: Precum soțiți, la nunciatură sunt espuse öle de subscripție spre a oferii populațiunei ocasiă de a-și manifesta simpatia față de nunciul Agliardi, exprimându-și prin acăsta tot-odată și indignațiunea în contra lui Banffy. Tinerimea română a grăbit să se folosescă de acăstă ocașiune, subscriind apröpe fără excepțiune o ast-fel de cöla. Afără de acăsta a emis doi delegați spre a interpreta nunciului Agliardi sentimentele de indignațiune, de care e cuprinsă în urma purtării lui Banffy față de nunciu, și de a asigura pe Msgrul Agliardi de simpatia și venerațiunea junimei academice române, fără deosebire de confesiune. Căci luptând nunciul în contra inimicilor noștri și pentru interesele creștinesci, el luptă tot-odată în interesul nostru național. Delegații studențimei în persönele D-lor A. Vajda-Voevod și George Iuliu Anca s'au prezentat în 16 Mai a. m. la nunciu. Dând espresiune D-l Vajda motivelor, cari au înduplecat junimea română la trimiterea delegaților, D-l Agliardi a mulțumit în termeni förte călduroși pentru acest semn de simpatie și atențiune a tinerimei române față de D-Sa și a terminat cam cu următörrele: „Sper, că lucrurile actuale se vor schimba în viitor în spre binele nostru și al D-Vöstră“.

—o—

Szeless Adarján prins. Atentatorul contra statuei lui Hentzi a fost prins la 19 Mai în Annemasse (Elveția), unde se stabilise de o săptămână. El se afla în societatea lui Ferdinand Aulich și Carol Haller. Prins fiind s'au aflat la el o mulțime de hărtii și scrisori compromițötore și 118 franci. Studentul Haller întreat fiind, că cine sunt cei doi domni, răspunde: Jean Siegl (pseudonimul lui Szeless) și Ferdinand Aulich, căpitanul legiunei lui Klapka și fiul generalului rebel spândurat în Arad la 1849. În 1866 desertase din Austria în întră

codindu-se, pe picior de fugă. Și când fu destul de apröpe, ca să i-se audă glasul, ăise măhnit, desnădăjduit, apăsând pe fiecare silabă:

— Numai odată!...

— De tine nu scap cu una cu două, bombăni bătrânul în barbă. Ei, na! ăise el și trânti instrumentul de trotuar.

Băiatul veni repede. Apucă mânerul, își întări mușchii dela mână și începă. Nu odată, dér de două, de trei ori învarti.

Bătrânul îl dădu la o parte, apoi băiatul nu-l mai urmă. Mulțumit, se culcă pe marginea trotoarului.

* * *

Un uruit de trăsură întârziată, în depărtare. Strigăte, căntece de bețivi, sgomot de uși trântite pe la cărciumile din mahala.

Tăcere. Lampa cu petrolu din felinar filéză, apoi se stinge. Ulița luminată numai de lună, ér pe petrele recörösoe, umbra băiețașului dormind dus.....

Laura Vampa.

în legiunea lui Klapka, ér de atunci până la mörtea lui Kossuth a fost secretar al acestuia. La Aulich poliția a aflat o proclamațiune litografată compromițötore. Deținerea lui a produs mare senzațiă în Budapesta.

—o—

Demonstrațiă în Praga. La esopiția entnografică din Praga s'a făcut o demonstrațiune din partea tinerimei cehe. Mai multe sute de tineri se adunară în apropierea pavilionului de musică și înainte palatului industrial, începând să cânte: „*Kde domov muj*“. Comisarul esopiției îi îndrumă la ordine, provocându-i să se împräscie imediat. Drept răspunse însă tinerii cântară „*Hej Slovane*“, accentuând în deosebi strofa: „*Muscalul e cu noi, pe cel ce-i contra noastră îl va nimici Francesul*“. Poliția era incapabilă în fața purtării tinerimii, care-i striga batjocöror: „Zădarnică e furia vöstră în contra inimului nostru „*Hej Slovane*“. S'a adus apoi o patrolă de milițiă, care a arestat mai mulți mediciniști și juriști.

—o—

O mare întrunire catolică se va tiné mâne în Viena, în care se va discuta raportul catolicilor austriaci față cu Vaticanul.

—o—

Diare oprite. Ministrul de interne ungeresc a detras debitul postal diarelor sërbesci din Belgrad „*Dnevni List*“ și „*Setari Prijatelj*“.

—o—

Fömete în Solnoc-Dobëca. În cercul *Lăpușului* din comitatul Solnoc-Dobëca, a erupt fömete, după cum i-se scorie lui „*Budapesti Hirlap*“. Ömenii sunt siliți să-și vëndă pământul, ca din prețul lui să-și cumpere bucate pentru hrană. Cei ce n'au pământ au luat straița și băta de cerșitori. Cele mai multe comune au cerut ajutor dela comitat, dér înzadar.

—o—

Epidemiă de vërsat s'a lătit în mai multe comune din comitatul Caraș-Severin; așa în Oravița română, Ticvaniul mare, Căcova. Școalele de prin numitele comunități s'au închis, și s'au dat ordine stricte, pentru de-a localisa și sufoca epidemia.

—o—

Prinsörea lui Stambulov. Din Sofia se scorie, că guvernul bulgar nu vré să dea pașaport lui Stambulov pentru a merge să-și caute de sănătatea sdruncinată. Astfel Stambulov e silit, să rămână la el acasă ca într'o prinsöre.

—o—

Cel mai mare artist în carambol. ăilele trecute artistul în carambol Koskau din Colonia, a făcut pe masa de bilard a unei cafenele din numitul oraș german o seriă de 2103 caramböle. Acăsta e cea mai mare seriă, ce s'a făcut până astăzi pe bilard.

Cutremure, incendii, zăpeți, scufundare.

A t e n a , 18 Maiu.

Trei cutremure noue de pământ s'au simțit ađi, dér fără să causeze pagube.

Petersburg, 18 Maiu.

1500 de case au ars în urma incendiului dela Brest-Litowsk; locuitorii sunt fără adăpost; orașul Kobrin a ars de asemenea.

La Brest-Litowsk au fost 20 de victime.

V i e n a , 18 Maiu.

Zăpeți mari au cădüt în totă Germania de Sud-Vest, mai cu deosebire în Pădurea-Négră.

B r u x e l e s , 18 Maiu.

O furtună băntue pe Escaut, în marea Nordului și la Manche. Zăpeți mari au cădüt în Ardenii și Luxemburg.

B u e n o s A y r e s , 18 Maiu.

Se află din Chili, că palatul congresului a ars cu desăvârșire. Se crede a fi în fața unui act criminal.

L a i b a c h , 18 Maiu.

Un nou cutremur, însă ușor, s'a produs ađi dimineță la 8 öre și 4 minute.

Londra, 19 Maiu.

Agentia Reuter află din Djedah, că o corabiă turcescă cu 700 de pelerini s'a scufundat pe o bancă de nisip la 50 mile la nord de Djedah. Pelerinii au scăpat, dér bastimentul este considerat ca pierdut.

Florența, 19 Maiu.

Un cutremur förte tare de pământ, însoțit de un bubuit puternic, s'a simțit eri la 9 öre séra; a ținut 5 secunde. Un al doilea cutremur mai ușor s'a produs la 11 öre nöptea. Numeroșe case au fost stricate. 4 persöne au fost omorite și mai mulțărănite. Populațiunea este förte alarmată.

Sciri triste sosesc și din împrejurimile Florenței.

La Grassina s'au dărîmat 40 de case, acoperind mai multe persöne sub dărîmături.

La San Martino s'a dărîmat biserica. Mai multe case s'au dărîmat la la Lappagg; trei persöne au fost acoperite sub dărîmături; mai sunt și alți morți și răniți.

Prințul de Neapole și o companiă de geniu au alergat la locul desastrului, ajutöre sosesc din töte părțile.

Aséra s'au simțit cutremure și la Bologna, la Arezzo, la Sienna și la Pisa.

Intêmpinare.

Năsënd, în Mai 1895.

(Fine.)

Tot de asta natură este și încercarea de-a mi-se calcula anii de serviciu numai dela denumirea definitivă, și ce am servit mai înainte să mi-se socotescă numai în trei ani, — adecă patru ani la mine să facă numai trei — pe când la o mulțime de profesori dela acest gimnasiu, după cum am arătat ca exemplu și în aclusul al 7-lea autentic dela recursul meu de sub Nr. 801/894, li-s'au calculat toți anii dinainte de definitivitate, ca ani de sine stătători atât la decenal, cât prin urmare și la pensiune, deși unii au avut și peste 10 ani de serviciu provisor; ba acăsta măsură a aplicat-o comitetul chiar și în ședința din 28 Septembrie 1894 la p. XII. al protocolului, votând al doilea decenal unui profesor denumit ca definitiv numai în 1881.

Însă decât așa li-s'au calculat la toți anii la decenal și pensiune, cred că am fost în drept a cere, ca și față de mine să se puröddă tot astfel. Și după cele espuse, față de mine în acăstă cauză nu s'a aplicat aceeași măsură, ca și față de ceilalți profesori.

Acăsta e starea factică a cauzei mele de decenal, care o dovedesc actele oficiale citate mai sus, și nu aceea, care încercă a o susține prin misticări rütăciöse anominul corespondent.

2) *Cu privire la cortel.* În noul edificiu gimnasial este un despărțemânt, care e destinat de cortel în natură pentru directorul gimnasial. Actualul director, d-l Ion Ciocav, n'a ocupat până ađi acel cortel, din cauză, că nu a fost pus în starea de a puté fi locuit de o familiă. Déră a conces mai mulți membri din colegiul profesoral câte-o odaie din acel cortel, fără de a cere dela care-va în schimb vre-o chiriă. Așa au locuit câte într'o odaie din acest cortel catechetul gr. oat. Iacob Pop, prof. de musică Ioan Fischer, prof. Al. Haliță și eu; fiecare dintre aceștia a locuit aci timp mai îndelungat, ani întregi chiar, și eu cu d-l Haliță locuim și de present aci.

Administrațiunea fondului încă a sciut și scie, că asupra acestui cortel, cu specială destinațiune pentru locuința directorului, căruia a și fost dat în sémă la 1892, nu ea are dreptul de dispunere, fără directorul gimnasial. De aceea nici când n'a preliminar vre-o chiriă pentru acest cortel și nici prin concludul sus citat al comitetului din 28 Septembrie 1894 nu s'a impus nici unuia, afără de mine, vre-o chiriă pentru odăile în cari au locuit și respective locuiesc. Până la finea lui Iulie 1892, când s'a dat cortelul în sémă directorului, singur eu am plătit 4 fl. la lună, oelor'alăți, cari încă locuiau aci, nu li-s'a cerut și n'au plătit nici un crucer.

Etă d'ér, că și în acest al doilea cas s'a purces în mod parțial, impunându-mi-se în mod excepțional numai mie chiria de 4 fl. la lună, — pentru o oada, ce nu o am dela administrațiune, fără dela directorul gimnasial, — și această nu numai pentru viitor, d'ér și pentru trecut dela finele lui Iulie 1892.

Din această scurtă espunere, pe basă de acte oficiale, se pôte convinge ori și cine despre starea reală a lucrurilor, denaturată cu tendență în sus numita corespondență, precum și despre simțul de drepitate, ce se cultivă de câți-va omeni față de Românii din afară, angajați aci în serviciul gimnasiunii.

Dic și susțin, că numai de câți-va omeni se cultivă acest simț, pentru-o marea majoritate și mai ales cea din generațiunea mai t'eneră, din norocire judecă ou o p'etrundere mai seriosă în cauze, ca și celea de față, și utoez a susținé, oă atât comisiunea, cât și comitetul fondurilor nu ar fi adus conclusele de sus, decât li-se referau cauzele complect și obiectiv din partea biuroului administrațiunii.

Tot așa de neesaote și tendențioase sunt și celelalte împărțări cuprinse în aceia corespondență anonimă, față de cari mă simt dispensat de a-mi face reflexiunile aici, după-oe din oele espuse mai sus ori cine pôte să vadă, cât credem'ent se pôte da vorbelor și informațiilor corespondentului din districtul Năsăudului; fără le declar pe t'ote de nisce scornituri și mistificări r'euțăcioase, demne numai de un colporter și denunciant miserabil și ordinar.

Puteți vedé din t'ote aceste, D-le Redactor, cum-că corespondentul ori corespondenții D-v'ostre din districtul Năsăudului, cari v'au trimis acea corespondență, trebuie să fiă nisce spirite f'orte neliniștite, r'euțăcioase și neimp'ocate, pôte chiar însuși cu sine, căci numai așa se pôte înțelege, cum acela ori aceia se pot l'asa să fiă răpiți de patimi până la acel grad, încât să ia întru nimic de a seduce publicul cetitor de organul D-v'ostre cu date ca și celea din corespondența din cestiune.

Eră On. public va soi la rândul s'eu cât credem'ent pôte oa să dea pe viitor la informațiile trimise de corespondenți de acest oalibru, ér pentru oasul de față își va face, pe basa constatările de mai sus, dr'epța sa judecată asupra întrebării: că ore cei pe nedreptul atacați și t'eriți înaintea forului publicității merită epitetele, cu cari sunt înzestrați în acea corespondență, ori cei ce dintr'ascuns utoeză a seduce publicul cu mistificări, pentru de a-și puté v'ersa odiul lor asupra pers'onelel nevinovate de lucrurile, ce li-se ascriu.

S'eu d'oră se crede, că și pe această cale se pot face servicii cauzei publice?! Eu cred, D-le Redactor, că nu, oăci cauza publică s'ântă este și trebuie servită prin muncă oinstită și jertfă, și mai pe sus de t'ote trebuie ferită, ca să nu se p'angărescă în chipul, cum nisuesce a o servi neast'emp'eratul corespondent ori corespondenți din N-rii 55 și 56 ai „Gazetei.“

La urmă declar, cumcă nu mă simt îndemnat de a mai sta pe astă cale la vorbă cu corespondenții D-v'ostre din districtul Năsăudului.

În urmarea tuturor acestora Vă rog, D-le Redactor, să primiți asigurarea stimei cuvenite, cu care Vă sunt tot-déuna prof. Ion Ghetie.

Am dat loc acestei întimpinări din cuv'ent în cuv'ent, pentru-că am ținut s'ei d'ăm d-lui profesor Ghetie posibilitatea de a se ap'era. Ce privește însă atacurile la adresa corespondenților noștri năsăudenii, credem, că aceștia vor soi a se ap'era la timpul s'eu. Decă d-l profesor Ghetie a aflat de cuviință a cere ocrotirea „Il. Sale comitelui suprem“ și a „Inaltului Ministeriu“ într'o cestiune, care cade în cercul exclusiv de competență a administrațiunii fondurilor, apoi să nu se mire de loc de învinuirile, ce 'i s'au adus.

* D l Ghetie va fi sciind, de si-

gur, că în cestiunile administrative, comisiunea administrat'ore a fondurilor trebuie la t'otă întâmplarea să stea mai pe sus de pers'ona directorului gimnasial. Cum vine d'ér d-sa să primescă dela acel director c'ăi gratuite de locuit, când asupra odăilor are să dispună comisiunea administrat'ore, ér nu directorul Ciocan? Bine, că fișpanul și „Inaltul ministeriu“, la cari a recurs d-l profesor Ghetie, l'au luat în ocrotire, d'ér nu vede d-sa, că această ocrotire este o favorisare nedreptă, care înainte a publicului român e de natură a produce cele mai grele bănelii în contra d-sale?

Academia Română.

Concursuri pentru premii 1895.

A. Premii pentru cărți publicate.

I) *Premiul Năsturel-Herescu*, din seria b, de 4.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie până la 31 Decemvre 1895. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, a cărților propuse la concursul acestui premiu, va fi până la 31 Decembre 1895. II) *Marele premiu Năsturel-Herescu*, din seria b, în sumă de 12.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1897 unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1893 — 31 Octomvre 1896. III) *Premiul Statului Lazăr*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 unei cărți scrise în limba română, cu conținut științific, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1894 până la 31 Decemvre 1895, s'eu celei mai importante *invențiuni științifice*, făcute dela 1 Ianuarie 1894 până la 31 Decemvre 1895. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, a cărților propuse la concursul acestui premiu, va fi până la 31 Decemvre 1895. IV) *Premiul Adamachi*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 unei cărți scrise în limba română, cu cuprins moral de ori-ce natură. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, a cărților propuse pentru concurs este până la 31 Octomvre 1896. V) *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1897 unei cărți scrise în limba română, cu conținut literar, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1895 până la 31 Octomvre 1896. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, a cărților propuse pentru concurs este până la 31 Octomvre 1898. VI) *Premiul Asociațiunii Craiovene pentru dezvoltarea învățământului public*, în suma de lei 1.500, se va decerne în sesiunea generală din 1899 celei mai bune cărți didactice în limba română, dintre cele tipărite dela 1 Ianuarie 1895 până la 31 Octomvre 1898. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 6 esemplare, a cărților propuse pentru concurs este până la 31 Octomvre 1898. VII) *Premiul Hagi-Vasilie*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1900 unei cărți scrise în limba română și publicată în timpul dela 1 Ianuarie 1894 până la 31 Octomvre 1899, al cărei cuprins va fi: Istoria comerului la Români, s'eu starea actuală a comerului în România, s'eu studii asupra legislațiunii comerciale în Statul român, s'eu ori-ce alte subiecte privitoare la comerul român. Terminul presentării cărților, în 6 esemplare, pentru concurs va fi până la 31 Octomvre 1899.

B. Premii pentru lucrări puse la concurs cu subiecte date. VIII) *Premiul Alexandru Ioan Cuza*, de 10.000 lei, dimpreună cu procentele acestei sume până la acordarea premiului, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: *Istoria Românilor dela Aurlician până la fundarea Principatelor.*

Terminul presentării manuscriptelor la concurs va fi până la 1 Septemvre 1895. IX) *Premiul Alexandru Ioan Cuza*, de 6.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: *Psichologia și metafisica poporului român după literatura populară.* Terminul presentării manuscriptelor la concurs va fi până la 1 Septemvre 1895. X) *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: „Botanica populară română din punctul de vedere al credințelor, datinilor și literaturii populare avându-se în vedere adunarea cât se pôte mai bogată a materialului.“ Terminul presentării manuscriptelor la concurs va fi până la 1 Septemvre 1895. XI) *Premiul Statului Lazăr*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1897 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect: „Studiul vinurilor din România din punctul de vedere economic și al compozițiunii lor chimice“. Manuscrutul va trebui să cuprindă materie pentru circa 300 pagine de tipar în-8^o garmond. Terminul presentării manuscriptelor la concurs va fi până la 1 Septemvre 1896.

(Va urma.)

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Sibiu, 22 Mai. Astăzi s'a pertractat procesul țeranului *Dordea*. După palida acuză și energica apărare, *Dordea* a fost judecat la 100 fl. amendă. Acusatul a înaintat recurs.

DIVERSE.

Lei scumpi. Înaintea palatului împ'ărătesc din Peking stau postați din timpurile cele mai vechi doi lei din aur masiv, cari rapresintă o valoare imens de mare. Când asaltă în anul 1860 armata francesă-inglesă Pekingul, Chinezii v'apsiră lei cu col'ore neagră, așa încât Europeanii credură că sunt figurî de bronz și le l'asară în pace. Și acum de cur'end când Japonessii înaintară spre Peking, lei fură ascunși. După finirea resbelului însă împ'eratul Chinei dete ordin, ca lei să fiă érăși postați pe vechiul lor loc.

Exposiția copilăriei. Comisiunea din Franca însărcinată cu organizarea expozițiunii universale din anul 1900 a luat inițiativa să organizeze, între altele, și o expoziție a copilăriei. Pentru acest scop se va clădi un palat imens în incinta expozițiunii, unde să se vadă istoria copilăriei ein timpurile cele mai vechi până astăzi. Tot ce privește viața copilului va fi reprezentat: îmbrăcăm'ntea, hrana, instrucțiunea, educația, jocurile, petrecerile vor fi reprezentate în natură. Acolo se va vedé copilul de cum se naște până la cinci ani, pus în t'ote condițiunile de viață co-i pôte procura starea noastră de progres, apoi va veni vârsta primei instrucții dela cinci până la doi-spre-dece ani; grădina de copii, școla primară, distracțiile; în fine adolescența în t'ote fazele ei, învățământul primar superior, învățământul secundar, școla de meserii. Fiă-care din aceste periode va fi caracterisată prin instituțiile prin care ajungem, fiă să întărim sănătatea copiilor, fiă să pregătim tinereta la lupta pentru viață, Săile de asil, școlele, ateliererele, societățile pentru ajutorarea copiilor nenerociți, vor funcționa pe deplin, sub ochii publicului. Distracțiile se vor compune din tot ce inteligența a putut produce în această ramură. Vor fi admisi copii bogăți cu plată și copii săraoi gratuit, în condiții absolut aceleași.

Un m'areșal, care dimisioneză. Numai în Orientul romantic, unde încă n'a dispărut humorul din jurul minaretelor și al muesinilor, pôte să se mai întâmple un astfel de cas interesant și hazliu. Soldații armetei turcesoi nu sunt legați de domnitorul și pronoitorul lor prin jurământ, oi prin un simplu contract autenticat de notarul public. Relațiunile dintre domnitor și soldat sunt asemenea relațiunilor, ce se

află la noi între stăpân și servitor. Fiesce care soldat are dreptul de-a p'ărăsi pușca și sabia, d'ér trebuie ca demisiunea să fiă dată la timp. Terminul de demisie e stipulat în modul următor: pentru sub-lootenenți 2 săptămâni, pentru căpitani 4 săptămâni, pentru coloneli 2 luni, ér pentru m'areșali 6 luni. O depeșă sosită din Constantinopol aduce scirea, oă pașă baronul Goltz s'a folosit dn acest drept asigurat prin contract și a demisionat din postul, ce ocupa în armata turcesoi

Literatură.

(Memorii din 1848—49 de Vasile Moldovan, fost prefect al Legiunei III în 1848—49, ed. I. Brașov 1895, 8^o p. 164). Epoca dela 1848—49, atât de însemnată și glorioasă, mai ales pentru Românii de peste munți, este p'ân'acum destul de s'eracă în publicațiunii. În realitate nici nu posedem încă o adev'erată istorie a acelei epoce. A. Papiu Ilarian, care o începuse și mersese până la marea adunare din Câmpul-libertății, nu se scie din ce motive a întrerupt'o, și el, care fusese unul din principalii factori ai acelei epoce, era fără îndoieală unul din cei mai autorisați de a l'asa scrise urmașilor faptele și sbuciumările acelor mari zile.

Noi am înțeles, că după publicarea istoriei lui A. P. Ilarian, s'ar fi produs un murmur surd, d'ér f'orte violent printre aceia, cari se simțiau ou musca pe căciulă și se temeau de tribunalul istoriei, ér alții s'ar fi temut nu cumva meritele lor să nu-și afie deplină lumină. Nu putem crede, că această ar fi influințat și asupra autorului, ou atâta mai v'ertos, căci el p'ărăsise Transilvania și trecuse dinc'oce, și prin urmare nu putea să-l geneze a spune adev'erul și în bine și în réu.

Alții și mai bănuitori au d'is, că epoca de glorie a lui Bărnuț și Ilarian în revoluția dela 1848, s'a închiat cu adunarea dela Blașiu, și de aci încolo apar alții pe scenă.

Acăsta nu putea să fiă decât bănuela ómenilor micî la suflet și strimțî la minte, care nu merită discuția...

Ilarian p'ărăsind Transilvania a eșit din elementul unde avea ocaziune să-și adune materialul trebuincios. În chipul acesta el vr'end-nevr'end a trebuit să întreprumpă istoria acelei epoce și s'a apucat să cultive istoria mai vechiă.

Etă pentru-ce ori-ce publicațiune din acea epocă este nu numai de mare val'ore, d'ér o și cetim ou toții cu cea mai mare atențiune și plăcere.

Memoriile prefectului Moldovan sunt o adev'erată oasă verde și r'ecorosă în desertul publicațiunilor asupra epocei dela 1848—49. În ele aflăm scrisă limpede și lămurit, fără artă, d'ér cu atât mai veridic și mai convingător, o parte din cele mai însemnate fapte din acea epocă.

Multe colțuri întunecoase ne apar în o nouă lumină. Partea cea mai însemnată și mai nouă este, care vorbește despre trădătorul Dragoș, care, luminat este oa s'orele, că nu se dusese în munți la Iancu, decăt să-i adormă cu propunerî de pace, tocmăi când dușmanii înaintau luptesce prin văile munților, ca să-i surprindă...

În scurt, *Memoriile* lui Moldovan nu numai că aruncă multă lumină asupra evenimentelor de-atunci, d'ér tot-odată pot servi în f'orte multe ca *înv'ătură pentru viitor*.

Ce bine ar fi să mai r'esară încă câteva asemenea *Memorii* din condeil celor ce mai sunt în viață din acea epocă.

(Rev. Crit. Lit. — Iași.)

*

Caleidoscop literar, fantasii, souveniri și episode, de *Constantin de Stamatii-Ciurea*. Opul, apărut sub acest titlu, conține mai multe istorisirî f'orte frumoase. Are 480 pag. și costă 1 fl. 50 cr. (3 franci.)

*

Nou! este titlul unei frumoase colecțiunii de scrieri diverse, de *Laura Vampa*. — 165 pag. Prețul 2 lei.

